

ОТЗЫВ

официального оппонента

доктора медицинских наук Шмиловича Андрея Аркадьевича
на диссертационную работу Хруленко-Варницкого Игоря Олеговича

**«Клинико-психофизиологические особенности эмоциональных
нарушений при непсихотических психических расстройствах»,**

представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности
14.01.06 – «Психиатрия»

Актуальность темы

Тема представленной к защите диссертационной работы Хруленко-Варницкого Игоря Олеговича посвящена одной из актуальных проблем психиатрии – непсихотическим психическим расстройствам, составляющим основу пограничных психических расстройств, распространенность которых в общей популяции является значительной. В последние годы прослеживается отчетливая тенденция роста удельного веса пограничных психических расстройств в структуре заболеваемости населения. По некоторым данным ими страдает в западноевропейских и скандинавских странах от 10% до 23% населения, в США – 7.6% мужского населения и 16.9% женского населения. Данные эпидемиологических исследований по распространенности невротических расстройств в России крайне противоречивы, тем не менее, по усредненным показателям она составляет 20-33% среди городского и 33-40% среди сельского населения. Различия показателей связаны с гибкими синдромально-нозологическими границами пограничной психопатологии, а также с разной степенью доступности психиатрической и психотерапевтической помощи населению в различных регионах страны.

С клинической точки зрения отдельные виды непсихотических психических расстройств, как особая группа нарушений, имеют общие патогенетические звенья и клиническую феноменологию, отражающую ослабление адаптационных возможностей психики вследствие воздействия индивидуально-значимых психогенных факторов. По существующим представлениям, последующее формирование ведущих клинико-психопатологических проявлений на первом этапе всегда сопровождается нарушениями эмоционального реагирования, в большинстве случаев имеющими достаточно универсальный, неспецифический характер и проявляющимися в когнитивной, аффективной, поведенческой сферах. При этом среди негативно-окрашенных аффективных переживаний доминируют тревога, печаль и гнев, служащие ядром сложных психопатологических синдромов на дальнейших этапах синдроногенеза. Однако, в настоящее время нет устоявшихся представлений о всех нюансах этого процесса и факторах, способствующих формированию таких эмоциональных нарушений, как гнев и ярость, входящих в кластер агрессии. Рост интереса к данной проблеме зарубежных исследователей лишь

Следует особо отметить, что эти эмоциональные нарушения могут существовать не в форме внешних проявлений в виде агрессивных действий, а как «эмоции побуждения», изменяя состояние эмоциональной сферы и клинически проявляясь в виде повышенной раздражительности и гневливости, сосуществующих с тревогой и депрессией. Такие «зашторенные» эмоционально негативные клинические проявления, по современным представлениям, могут достаточно быстро трансформироваться во враждебность и открытую агрессию, становясь предметом экспертной оценки судебных психиатров.

Диссертационная работа И.О. Хруленко-Варницкого отражает логику многолетних систематических научных исследований пограничных психических расстройств, проводимых в Отделе пограничной психиатрии НМИЦПН им. В.П. Сербского под руководством доктора медицинских наук, профессора, член-корреспондента РАН Ю.А. Александровского, широко известного в качестве автора оригинальных научных концепций, в том числе концепции пограничных психических расстройств и концепции индивидуального барьера психической адаптации.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертантом изучена значительная по объему и вполне достаточная для получения убедительных заключений репрезентативная клиническая выборка (350 пациентов), из которых 272 пациента составили основную группу, 78 – группу сравнения. Построение исследования основывалось на вполне корректном, отвечающем целям и задачам и удовлетворяющем современным требованиям дизайне. В процессе работы использован как традиционный для клинических исследований клинико-психопатологический метод, так и достаточно широкая группа клинико-психологических, психофизиологических, нейровегетологических и нейрофизиологических методов, а также два разработанных самим автором опросников для оценки выраженности повышенной раздражительности, эмоциональной возбудимости и регистрации клинических особенностей проявлений эмоциональной возбудимости. Математико-статистическая обработка осуществлена с использованием современных методов, позволяющих объективно выделить значимые соотношения в рассматриваемых показателях, и включала применение компьютерных программ (Statistica). При этом автором было учтено несоответствие изученной выборки критериям нормального распределения, что послужило основанием для логичного выбора методов непараметрической статистики.

Полученные данные проанализированы с учетом предварительного достаточно глубокого изучения литературы по рассматриваемой проблематике. Литературный обзор содержательно корректно структурирован, наименование и расположение его основных разделов отражает

способность диссертанта к аналитической, а не регистрационной оценке изученного материала научных публикаций. Необходимо указать на большой объем использованных в рамках анализа источников литературы (576 публикаций, 310 отечественных и 266 иностранных), что подчеркивает фундаментальность проведенного исследования. Значительная представленность зарубежных исследований последних пяти лет в списке литературы объясняется объективным положением, сложившимся к настоящему времени в изучении рассматриваемой проблемы и еще больше повышает значимость ее изучения на отечественном клиническом материале.

Положения и выводы диссертации основываются на глубоком и всестороннем анализе полученных в ходе математико-статистической обработки результатов, свидетельствующем о высоком профессиональном уровне И.О. Хруленко-Варницкого, как ученого. В качестве достоинства, следует особо отметить, что диссертационная работа не ограничивалась рамками клинического исследования, а носила системный, комплексный характер – включала данные, полученные с помощью экспериментальных клинико-психологических, психофизиологических и нейрофизиологических методов.

Таким образом, достоверность положений, выводов и рекомендаций диссертации определяется корректным методологическим подходом, адекватным дизайном исследования, современной математико-статистической обработкой и грамотной клинической оценкой полученных данных, включающей их сопоставление с результатами прошлых работ.

Оценка новизны исследования, полученных результатов, сформулированных в диссертации выводов и рекомендаций

Новизна исследования, прежде всего, определяется использованием системного анализа в научной оценке клинико-психопатологических, клинико-психологических и психофизиологических характеристик больных в основных нозологических группах непсихотических психических расстройств с различной выраженностью раздражительности и эмоциональной возбудимости, выполненного с использованием разработанных автором методических подходов к комплексной клинической оценке степени выраженности и особенностей проявлений повышенной раздражительности и эмоциональной возбудимости.

Получены новые сведения о клинических факторах, в различной степени связанных с проявлениями таких эмоциональных расстройств. Идентифицированы показатели личностных, биологических особенностей («почвы») и психогенных воздействий, способствующие развитию состояний повышенной раздражительности и эмоциональной возбудимости. Проведенный в исследовании клинический анализ позволил установить, что они являются самостоятельным феноменом, по-разному проявляющимся в структуре различных симптомокомплексов.

В диссертационной работе получены новые данные о психофизиологических характеристиках состояния больных, значимых для формирования клинических вариантов нервно-психических расстройств, сопровождающихся повышенной раздражительностью и

эмоциональной возбудимостью. Среди которых ведущее место занимало преобладание процессов активации, сочетающееся с истощением адаптационных механизмов, отражающих существующие особенности пластичности мозга. Установлены новые характеристики электрической активности мозга, характерные для высоких уровней раздражительности и эмоциональной возбудимости.

Новизну диссертации составляет и обоснование особенностей лечения непсихотических психических расстройств с преобладанием в клинической картине выраженных эмоциональных нарушений. Автор постулирует персонификацию терапевтических подходов и потребность в длительной сочетанной поддерживающей терапии.

Теоретическая значимость исследования

Данные, полученные в ходе исследования, существенны для прогресса пограничной психиатрии в направлении разрешения сложных проблем патогенеза различных клинических форм непсихотических психических расстройств. В диссертации представлены современные системные характеристики непсихотических психических расстройств, протекающих с выраженными эмоциональными расстройствами в виде проявлений повышенной раздражительности и эмоциональной возбудимости. Определены и структурированы две группы клинически определяемых факторов, опосредующих формирование таких эмоциональных расстройств. Установлены психофизиологические маркеры их развития. Диссертантом разработано теоретическое обоснование дифференцированной комплексной терапии и реабилитации больных с выраженными эмоциональными расстройствами в виде проявлений повышенной раздражительности и эмоциональной возбудимости.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Несомненно, что диссертация вносит существенный вклад в представления, касающиеся психиатрии в целом и пограничных психических расстройств, в частности. Прежде всего, этот вклад затрагивает решение исследовательских задач при изучении пациентов с различными формами непсихотических психических расстройств, протекающих с проявлениями повышенной раздражительности и эмоциональной возбудимости. Разработанный в исследовании комплексный, системный, междисциплинарный методический подход существенно облегчает изучение имеющихся у них клинико-патогенетических особенностей заболевания.

Классификация клинических факторов, опосредованно влияющих на формирование повышенной раздражительности и эмоциональной возбудимости, окажется несомненно полезной в клинической практике для решения прогностических и профилактических задач. Обнаруженные в нейрофизиологических исследованиях специфичные для этих состояний ЭЭГ-феномены могут послужить их раннему выявлению и профилактике.

Представленные данные способствуют дальнейшему совершенствованию индивидуализированных комплексных лечебно-реабилитационных подходов к терапии непсихотических психических расстройств.

Личное участие автора в подготовке диссертации

При выполнении диссертационной работы И.О.Хруленко-Варницким самостоятельно осуществлен подробный аналитический обзор научной литературы по рассматриваемой проблеме. Автором лично разработаны программа обследования больных и дизайн работы. Осуществлен отбор и клинико-психопатологическое исследование 350 больных с непсихотическими психическими расстройствами, выполнены клинико-психологические и психофизиологические исследования, проанализированы нейровегетологические и нейрофизиологические результаты и проведена комплексная интерпретация всех данных. Диссертант лично осуществил математико-статистическую обработку полученного материала с применением пакета Statistica, сформулировал положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации, вытекающие из содержания работы.

Оценка содержания работы

Общая оценка содержания диссертационной работы И.О. Хруленко-Варницкого положительная. Диссертация построена по классическому принципу, состоит из введения, семи глав, выводов, приложения и библиографического указателя, включающего 576 источника (310 отечественных и 266 иностранных). Работа изложена на 338 страницах машинописного текста в компьютерном наборе, иллюстрирована 50 таблицами и 15 рисунками. Текст диссертации выполнен в научном стиле, хорошо структурирован, последователен и логичен. Работа характеризуется доказательной базой, завершенностью и иллюстративностью. Результаты исследований и выводы логично связаны с текстом диссертации и полностью соответствуют задачам работы. Положения, выносимые на защиту, обоснованы и отражают суть выдвигаемой гипотезы.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем

Публикации автора по теме диссертации (18) полностью отражают ее содержание, при этом имеется значительное количество статей (11) в изданиях, входящих в перечень ВАК. В диссертации И.О. Хруленко-Варницкого имеются необходимые ссылки на авторов и источники заимствования, имеется заключение об оригинальности работы (проверено системой «Антиплагиат»).

Замечания по диссертационной работе

Существенных или принципиальных замечаний диссертация не вызывает.

Заключение

Таким образом, диссертация Хруленко-Варницкого Игоря Олеговича является самостоятельной научной квалификационной работой, в которой содержится решение крупной и значимой проблемы системного, клинико-психофизиологического описания эмоциональных нарушений, протекающих с повышенной раздражительностью и эмоциональной возбудимостью, при непсихотических психических расстройствах, определения их патогенетической значимости, а также подходов к их терапии, имеющей существенное значение для психиатрии. Диссертационная работа соответствует требованиям п.9 и критериям, изложенным в постановлении Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335), а ее автор Хруленко-Варницкий Игорь Олегович заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06- психиатрия.

Официальный оппонент

Заведующий кафедрой психиатрии
и медицинской психологии
ФГБОУ ВО «Российский национальный
исследовательский медицинский
университет им. Н.И. Пирогова»
Минздрава России,
доктор медицинских наук,
специальность 14.01.06 – психиатрия

Шмилович
Андрей Аркадьевич

«28» 12 2017 г.

Подпись доктора медицинских наук А.А. Шмиловича УДОСТОВЕРЯЮ

Ученый секретарь ФГБОУ ВО

«Российский национальный
исследовательский медицинский
университет им. Н.И. Пирогова»

Минздрава России

доктор медицинских наук, доцент

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова»
Минздрава России

Адрес: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, д.1

Телефон: +7(495) 434-14-12; e-mail: shmilovich@bk.ru

Милушкина
Ольга Юрьевна